

教职研〔2016〕141号

河 南 省 教 育 厅

关于开展2016年度河南省中等职业学校

优质课教学评选工作的通知

各省辖市、省直管县（市）教育局，各省属中等职业学校，有关高职院校：

为进一步深化职业教育教学改革，探索构建以学生发展为本、贯彻现代职业教育理念的课堂教学模式，提升教师教学能力，进一步提高职业教育教学质量，我厅决定在全省中等职业学校开展2016年度优质课教学评选工作。现将有关事宜通知如下：

一、组织领导和奖项设置

1.省教育厅设立河南省中等职业学校优质课教学评选工作委员会，办公室设在省职业技术教育教学研究室，负责制定评选实施方案，遴选、组织专家组，以及评选的日常工作等。

2.评选活动设一、二、三等奖，获奖比例分别为15%、25%和30%。获奖的优质课由省教育厅颁发证书，并对获得一、二等奖优质课教学的辅导教师予以表彰。对评选活动中涌现的以学生发展为本、勇于改革创新、体现职业教育先进理念的优质课，省教育厅将组织开展全省性的示范课教学观摩活动，宣传推广优质课教学案例和模式。

二、参评对象和推荐名额

1.参评对象。全省各级各类中等职业学校（含普通中专、职业中专、职业高中,下同）的在职教师、有关高职院校专职承担中职教学工作的在职教师和全省各级职教教研机构教研人员。

2.推荐名额的分配。各省辖市推荐名额以上年底在职教师人数为基本依据，结合中等职业学校教学质量评估、技能竞赛等工作开展情况，以及上年优质课教学的申报和获奖情况、论文评选的学术不端检测情况，进行综合测算确定（见附件1）。

各省直管县（市）、省属中等职业学校、有关高职院校的推荐候选名额原则上为每县（市、院校）3名，对中等职业学校教学质量评估、技能竞赛等工作开展情况较好，以及教师队伍规模大、上年优质课教学获奖率高的单位，可视全省实际推荐情况适当增加名额。
中德合作职业教育教学模式项目学校可单独针对中德项目专业各申报1名优质课教学参评教师，全省共计40名。
全省优质课教学参评教师的推荐名额共计840名。

三、评选原则和要求

1.省级优质课教学评选工作必须坚持公开、公正、择优的原则，坚持标准，严格按评选和推荐程序进行，做到政策、指标、标准、程序、结果“五公开”。对于弄虚作假、未按规定程序评选者，取消当年参评资格，并视情节轻重给予学校或本人全省通报批评或相应的处理。

2.评选工作要立足于面向全体教师和专业（学科），层层推荐选拔。要注重五个结合，即评优活动与创建品牌示范专业、特色专业相结合，与打造精品课程相结合，与加强教学研究和促进任务引领型课程实施相结合，与培育“双师型”教学团队相结合，与推进信息化教学和资源库建设相结合。坚持城市学校和农村学校兼顾的原则，对农村学校的参评教师在同等条件下给予优先照顾。

3.评选工作要加强集体探究，共同切磋教学技艺，倡导行业企业专家对教学的深度参与；要致力于课堂教学的科学性和实效性，任务引领，强调理论与实践一体化教学，突出“做中学、做中教”,彰显职教特色；要鼓励中青年教师脱颖而出，形成一批与新课程实施相适应的优秀教学范例。

4.参评课程内容必须按教学计划进行，采用在其任教的班级中随堂听课的方式进行评课，不影响学校的正常教学秩序，不能搞排练，不得弄虚作假，以反映参赛课的真实性。推荐参加市级或省级复评的优质课课程内容均需按教学计划进行，不能与初评重复。若参评学校推荐两人或两人以上参加市级或省级复评的，专业课教师的比例应不少于50%。
四、评选办法和标准

1.评选办法。学校初评由参赛教师按本人学期授课计划自行申报。在授课计划规定的授课时间内，通过说课、听课、评课的方式进行。说课，由教师本人简述参赛课的教学目标、教学过程与方法设计，教学重点的把控，难点的突破，以及教学改革创新要点等；听课，由校评审组和相关学科、相关专业的教师共同参与；评课，采用集体评议、填写课堂教学评价表的办法进行。市级、省级复评时由各评审专家组根据参赛教师授课计划，与参赛教师确定复评时间，并按排定的时间到参赛教师所在学校随堂听课、评课，参赛教师须在上课结束后进行说课，说课时间不超过10分钟，专家组现场进行点评（当场不反馈结果）。
2.评选标准。2016年度河南省中等职业学校优质课教学评选标准的着重点是引导教师贯彻现代职业教育先进理念，优化教学方法和手段，转变教师角色，发挥学生的主体性，使课堂教学更贴近学生实际，更符合学生的认知水平和认知规律，提升学生的课堂学习效果（见附件2）。
五、评选程序

全省优质课教学的评选工作按照个人申请、逐级推荐、市和省两级评选的程序进行。

1.个人申请和学校推荐。各中等职业学校首先要组织全体教师认真学习、领会评选文件精神，鼓励教师争创优质课并积极申报，保证评选工作的群众性和广泛性；其次，要对教师申报的课程进行全面的评教，在此基础上推荐出本校的优质课教学候选教师。每名教师限申报一节优质课，申报人如有辅导教师，限报一名。

2.市级评选。各省辖市教育局按照评选办法和评选标准，对学校推荐的候选教师的讲授课程进行评选。评选结束后，按各地的分配名额和设奖比例，向省教育厅上报一、二、三等奖推荐名单和未获奖名单（附件4），省辖市可按推荐名额的20%推荐上报一等奖优质课教学候选教师，各省直管县（市）教育局推荐上报1名一、二等奖优质课教学候选教师。中德项目专业的候选教师由省辖市（省直管县、省属学校）直接推荐上报。
省属中等职业学校、有关高职院校的优质课教学候选教师名单直接报省职教教研室。

3.省级评选。省级优质课教学的评选工作于4月份进行。省优质课评审专家组深入到省辖市推荐为一等奖的优质课教学候选教师所在的学校进行逐一听课、量化打分和评审认定，并对推荐为二、三等奖的优质课教学进行审核，最终确定奖励等次。
省属中等职业学校、有关高职院校及中德项目专业的优质课教学候选教师奖励等次由省优质课评审专家组直接到学校听课确定，其中中德项目专业的优质课教学采取集中评审、借班上课的评审形式。

六、申报流程

各地和各省属院校应按规定时间将参加省级优质课评选的有关材料报省职教教研室。报送材料包括：

1.《2016年度河南省中等职业学校优质课教学参评教师登记表》一式2份（见附件3），要求认真填写并加盖公章；

2.《2016年度河南省中等职业学校优质课教学参评教师汇总表》一式2份（见附件4），需加盖市（县）教育局（省属院校）公章并报送电子稿（中德项目专业优质课参评教师汇总表需要单独填写）；
3.参加省级优质课评选的教师的授课计划，学校初评阶段的说课稿和参赛课教案，市级复评阶段的说课稿和参赛课教案。上述资料只需提供电子稿。省级复评阶段的说课稿和参赛课教案等纸质材料于评选现场提交给评委。
4.各地和各省属中等职业学校优质课评选和推荐工作总结一份（说明评选情况、推荐结果及意见建议），并报送电子稿。

为保证评选结果的严肃性和准确性，各地、各省属院校需对报送材料严格审核。以上纸质材料可通过快递邮寄报送,电子档文件发送至指定邮箱。

报送时间：2016年4月5-7日
报送（邮寄）地点：郑州市农业路2号（农业路与花园路交叉口向西300米路北）河南机电学校院内综合楼北侧320室。
联系人：李劲松  李  槟

联系电话：0371—65900978

电子邮箱: 65900978@163.com

附件：1.2016年度河南省中等职业学校优质课教学推荐名额分配表
2.2016年度河南省中等职业学校优质课教学评选标准

3.2016年度河南省中等职业学校优质课教学参评教师登记表
4.2016年度河南省中等职业学校优质课教学参评教师汇总表
                              2016年3月14日
附件1
2016年度河南省中等职业学校优质课教学
推荐名额分配表

	单位
	差额推荐
一等奖
	二等奖
	三等奖
	未获奖
	名额

	郑州市
	20
	20
	30
	30
	100

	开封市
	5
	5
	8
	7
	25

	洛阳市
	14
	14
	21
	21
	70

	平顶山市
	7
	7
	10
	10
	34

	安阳市
	6
	6
	9
	9
	30

	鹤壁市
	2
	2
	3
	3
	10

	新乡市
	8
	8
	11
	11
	38

	焦作市
	6
	6
	8
	8
	28

	濮阳市
	5
	5
	7
	8
	25

	许昌市
	6
	6
	8
	8
	28

	漯河市
	5
	4
	6
	5
	20

	三门峡市
	5
	4
	6
	5
	20

	南阳市
	9
	9
	14
	15
	47

	商丘市
	6
	6
	9
	10
	31

	信阳市
	8
	8
	13
	13
	42

	周口市
	8
	8
	11
	11
	38

	驻马店市
	6
	7
	10
	10
	33

	济源市
	2
	1
	2
	2
	7

	省直管县（市）
	1*10
	1*10
	1*10
	30

	省属院校
	3名/校
	144

	中德项目
	1名/专业
	40

	合计
	840


附件2
2016年度河南省中等职业学校优质课教学
评  选  标  准

	评价指标
	参考标准
	分值
	备注

	1.教学设计（20分）
	1-1 教学目标明确，符合国颁教学大纲、教育厅制订的专业教学标准和推荐教材的要求，授课内容与授课计划相符
	8
	判断依据：授课计划、教案、说课稿

	
	1-2 教学目标基于课程标准或课程要求，以及学情；突出能力，强调学生职业技能与职业素养；具体、可检测
	6
	

	
	1-3 教学活动的设计与教学目标一致，任务选取具有典型性，体现“任务引领、做学一体”的课改理念
	6
	

	2.教学环境（10分）
	2-1 教学资源（师资、实训、信息化等）能满足教学活动开展的需求，能给学生创设良好的学习条件
	5
	判断依据：

课堂表现

	
	2-2 营造和谐、合作、自主、探究的学习氛围，以利于激发学生学习动机，激励学生课堂参与
	5
	

	3.教学实施（40分）
	3-1 教学过程安排层次分明，符合认识规律
	10
	

	
	3-2 教学方法符合学生的学习特点，有利于教学重点、难点的突破
	10
	

	
	3-3 关注学生的学习过程，尊重学生的个体需求与差异，给予及时、适切的指导和评价
	10
	

	
	3-4 学习活动时间充足，生生、师生互动多样且有效
	5
	

	
	3-5 现代教学技术和手段的利用适时、恰当，有利于促进学生学习
	5
	

	4.教学效果（10分）
	4-1 达到预定的教学目标，因材施教效果明显，不同层次的学生，在原有水平上都得到了提高
	5
	

	
	4-2 学生学习兴趣高，思维活跃，发言积极，参与面广
	5
	

	5.教师素养（10分）
	5-1 专业（学科）素养功底扎实，教案规范、完整
	4
	判断依据：

课堂表现、教案、说课

	
	5-2 讲解（演示）清晰、正确，语言流畅，教态亲切、自然，板书清楚、规范，辅助教学手段运用熟练、恰当
	3
	

	
	5-3 根据课堂反馈信息，及时恰当调整教学活动，时间分配合理，课堂组织和调控能力强
	3
	

	6.学生评课（10分）
	6-1 学生根据自己的感受和收获填写《课堂教学质量调查表(学生)》进行评定
	10
	

	7.教学特色（10分）
	7-1 推行项目教学、案例教学、情景教学、工作过程导向教学等教学模式成效显著
	加分项
	


附件3
2016年度河南省中等职业学校优质课教学
参评教师登记表

	姓名
	
	性别
	
	年龄
	
	教龄
	
	学历
	
	职称
	

	单位
	
	联系电话
	

	任教专业及年级
	
	使用教材及版本
	

	初评授课章节
	
	辅导教师（限1人）
	

	授课类型
	公共基础课（ ）或专业技能课（ ）

	初评获奖情况介绍（包括获奖原因及主要特点）
	评委负责人签字：           市（县）教育局（省属职业学校）盖章

                           年   月   日



	省级评选授课章节
（由评委填写）
	

	省级评选

专家评价意见
	评委负责人签字：                      省主办单位盖章

                            年   月   日


附件4
2016年度河南省中等职业学校优质课教学参评教师汇总表
 报送单位：                                                                           2016年     月    日

	编号
	姓名
	单位
	初评授课章节
	授课类型
	辅导教师
	推荐等级

（省属学校和中德项目专业不用填写）

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


听课联系人：               办公电话：               手机：

听课联系人（备）：          办公电话：               手机：
说明：1.此表由省辖市（县）教育局（省属中等职业学校）填写完整后发送指定邮箱(excel格式)，并用A4纸打印2份，加盖市（县）教育局（省属中等职业学校）公章一并上报。2.单位名称请填写学校全称。3.听课联系人必须资料填写完整。
  河南省教育厅办公室              2016年3月15日印发
河南省教育厅
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